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ГОЛОВНI АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ОХОРОНИ 
БIОСФЕРИ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗI 

 
Проаналізовано механізм правової охорони біосфери в ЄС; визначено, що така охорона реалі-
зується шляхом захисту птахів і середовищ їх поширення, збереження життєздатності прісної 
і морської водної стихії і її мешканців, інтегрованого управління прибережною зоною, право-
вої охорони мешканців суші, збереження рідкісних тварин. Виділено пріоритетні об’єкти з 
відповідним режимом охорони у рамках Європейської екологічної мережі – Natura 2000. 

 
ЄС визнав руйнування біосфери однією з 

найбільш актуальних комплексних проблем 
XXI ст. [1, с. 1–15]. Значна увага приділяється 
створенню сприятливого екологічного режиму 
для дикої фауни і флори. Так, уже Перша еко-
логічна програма (ЕП 1) 1973 р. [2, с. 1] за-
кликала до захисту птахів і деяких видів тварин. 
У Рекомендації Комісії 75/66/ЄEC про захист 

птахів і середовищ їх поширення [3, с. 24–25] 
указувалося на різке скорочення та загрозу 
зникнення видів. Основними причинами вими-
рання було визначено інтенсивне полювання та 
втрату середовищ поширення через антропо-
генну діяльність. Стану навколишнього сере-
довища Європи загрожувала небезпека, згубна 
для багатьох економічних секторів, особливо 
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сільського господарства, туризму та якості 
життя.  
Життєво важливими для захисту екологіч-

ного балансу стали Паризька конвенція 1950 р. 
про захист птахів і Рамсарська конвенція 1971 р. 
про збереження заболочених земель і середо-
вищ поширення (стороною якої була і Україна у 
складі СРСР). Значним кроком у цьому напрямі 
стала Директива Ради 79/409/ЄEC про збере-
ження диких птахів [4, с. 1–18; 5, с. 3; 6, с. 41; 7, 
с. 9; 8, с. 9]. Суворість захисних заходів зале-
жала від особливих ситуацій у рамках загаль-
ної охоронної політики з перспективою на дов-
гострокове управління природними ресурсами 
як невід’ємною частиною спадщини народів 
Європи. Деякі види птахів потребували особ-
ливої охорони середовищ їх поширення для 
забезпечення виживання і відтворення. Комер-
ційний інтерес не міг диктувати рівень експлу-
атації рідкісних різновидів. Їх маркетинг слід 
було заборонити, а дозвіл на полювання пого-
джувати з репродуктивними нормами у Спів-
товаристві в цілому. Забороні підлягали різні 
засоби і методи великомасштабного або неви-
біркового лову і полювання. Збереження птахів 
потребувало наукових досліджень і оцінюван-
ня ефективності вжитих заходів. Слід було та-
кож контролювати, щоб упровадження нових 
для Європи різновидів диких птахів не завда-
вало шкоди місцевій флорі і фауні. Одночасно 
Рішенням Ради від 2 квітня 1979 р. [9, с. 6] рег-
ламентувалася охорона болотистих земель між-
народної важливості як житла диких птахів. 
Низка правових норм була спрямована на 

збереження життєздатності прісної і морської 
водної стихії і її мешканців. Відповідно до між-
народних зобов’язань, Співтовариство посили-
ло нагляд за торгівлею різними видами дикої 
фауни і флори, дозволеним поки що імпортом 
китової продукції і захистом китів. З урахуван-
ням важливості охорони навколишнього сере-
довища і захисту цілісності екосистеми морів, 
які омивають Антарктику, Рішенням Ради 
81/691/ЄEC Співтовариство приєдналося до 
Канберрської Конвенції 1981 р. про збереження 
живих морських ресурсів Антарктики [10, с. 26–
35] з метою: 1) недопущення зменшення вико-
ристовуваних популяцій до рівня, що порушує 
їх природне відтворення; 2) підтримки оптима-
льного співвідношення між популяціями; 
3) запобігання або мінімізації ризику змін у 
морській екосистемі, беручи до уваги дії при 
експлуатації, наслідки впровадження чужорід-
них видів і взаємозв’язок акваторії з довкіллям 
у цілому. 
Стратегія Співтовариства з інтегрованого 

управління прибережною зоною була спроек-

тована в 1992 р. [11], визначена Рішенням Ради 
від 6 травня 1994 р. [12, с. 2] і згідно з ЕП 5 
1993 р. [13, с. 1] будувалася на принципах ста-
лої екологічної практики і розподіленої відпо-
відальності. 
Базовою для правової охорони мешканців 

суші стала Боннська конвенція 1982 р. про 
збереження міграційного різновиду диких тва-
рин [14, с. 10–22]. Кожне покоління було по-
кликане гарантувати раціональне використан-
ня ресурсів Землі і їх збереження для 
майбутніх поколінь. Значущість диких тварин 
безперервно зростала з екологічної, генетичної, 
наукової, естетичної, регіональної, культурної, 
освітньої і соціально-економічної точок зору.  
Особлива увага приділялася захисту мігру-

ючих видів – популяцій диких тварин, що цик-
лічно перетинають національні кордони. Ста-
тус їх збереження означав суму впливів на 
довгострокове існування і кількість цих тва-
рин. Ефективний контроль мігруючих видів 
вимагав спільних дій усіх держав у межах на-
ціональних кордонів, де такі види проводять 
певну частину циклу їх життя. Статус збере-
ження визнавався сприятливим, якщо: 1) ди-
наміка популяції стійко підтримувалася як 
життєздатний компонент екосистем; 2) діапа-
зон виду не зменшувався; 3) існувало середо-
вище поширення, достатнє для довгострокової 
підтримки популяції; 4) поширення і кількість 
різновиду наближалися до історичних із нале-
жним рівнем екосистеми, сумісним із раціона-
льною організацією управління живою приро-
дою. Діапазон означав усі зони суші або води, 
на яких міграційний різновид мешкає. Середо-
вищем поширення вважався будь-який регіон у 
діапазоні міграції з прийнятними умовами для 
життєдіяльності виду.  
Значну роль у здійсненні Боннської конвен-

ції відіграє створений у 1961 р. Всесвітній 
фонд дикої природи (WWF), який вживає за-
ходів щодо охорони рідкісних тварин, бере 
активну участь у розробленні угод про захист 
лісів, морів і прісних водойм [15]. Сповідуючи 
принцип «кооперація, а не конфронтація», 
WWF робить ставку на співпрацю з урядами і 
економічними колами, адже партнерство до-
зволяє домогтися більшого, ніж конфлікти і 
протести. Реагуючи на критику Фонду, Нідер-
ланди відмовилися від псового полювання [16]. 
Правові заходи і громадська думка роблять свою 
справу. Бобри, практично знищені 150 років то-
му, знову розплодилися в Німеччині [17]. Діяль-
ність Фонду охоплює і українські Карпати – 
другий за величиною гірський регіон Європи, 
де поки що існує величезна кількість видів 
тварин і рослин [18]. 
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Збереженню природних середовищ поширен-
ня та дикої фауни і флори присвячена Директива 
Ради 92/43/ЄЕС [19, с. 7–50; 20, с. 1; 21, с. 42], 
яка продовжує підтримку біологічного різно-
маніття (далі – БР) з урахуванням економічних, 
соціальних, культурних і регіональних вимог 
для забезпечення сталого розвитку в цілому. 
Збереження БР у низці випадків потребує шту-
чних умов і активних людських дій. Різний сту-
пінь загроз згідно із встановленим Директивою 
Ради 79/409/ЄEC регламентом припускає виді-
лення пріоритетних об’єктів з відповідним ре-
жимом охорони в рамках Європейської еколо-
гічної мережі.  
Встановлення особливого охоронного ре-

жиму для природних об’єктів відбувається за 
пропозицією держав-членів. Таких же повно-
важень потребує і Співтовариство, щоб визна-
чати пріоритетні для збереження середовищ 
поширення і різновидів дикої природи. Відпо-
відному оцінюванню підлягає будь-який про-
ект, що може справити істотну дію на ділянку, 
яка охороняється, з обов’язковою компенсаці-
єю всіх негативних ефектів. Збереження пріо-
ритетних середовищ поширення і видів є спі-
льним обов’язком усіх держав-членів. З одного 
боку, це може накласти надмірний фінансовий 
тягар на деякі країни ЄС, з іншого – нерівномі-
рний розподіл таких середовищ поширення і 
видів по Співтовариству може обмежити за-
стосування принципу «забруднювач платить» 
до особливих випадків охорони природи. Тому 
узгоджено фінансування цих витрат із фондів 
ЄС. Планування землекористування і політика 
розвитку сприяють збереженню ландшафтів, 
життєво важливих для дикої фауни і флори. З 
цією метою створюється система спостережен-
ня за станом охорони природних середовищ 
поширення і різновидів. У ході її виконання 
Комісія періодично видає комплексні повідом-
лення про національні заходи, вжиті згідно з 
цим актом. Враховуючи необхідність адаптації 
Директиви до науково-технічного прогресу, 
Рада заохочувала необхідні дослідження і вста-
новила процедуру коригування додатків.  

«Збереження» в контексті даного акта озна-
чало підтримку або відновлення природних 
середовищ поширення і популяцій дикої фауни 
і флори в сприятливому статусі. Природні се-
редовища поширення розуміють як земні або 
водні, природні або напівштучні зони, що ма-
ють цінні географічні, біотичні і абіотичні яко-
сті. Природні типи середовищ поширення, що 
мають значущість у рамках Співтовариства в 
цілому, включають: 1) території із зникаючим 
природним діапазоном; 2) території, що мають 

малий діапазон через їх регрес або ослаблення 
властивостей; 3) території, що представляють 
типові характеристики п’яти біогеографічних 
регіонів: Альпійського, Атлантичного, Конти-
нентального, Макронезії і Середземномор’я. 
Статус збереження природного середовища 
поширення означає суму впливів, яка може 
порушувати його стійкість, структуру і функції, 
а також довгострокову підтримку його типової 
різноманітності. Види дикої природи поділя-
ються на такі, що зазнають загрози небезпеки, 
уразливі, рідкісні й місцеві, кожен із яких вима-
гає особливої уваги через характер середовища 
його поширення або потенційного впливу екс-
плуатації на середовище поширення і статус 
збереження. Особлива зона збереження означає 
ділянку комунітарного значення, визначувану 
державами-членами за допомогою закону, ад-
міністративного або договірного акта, який за-
кріплює необхідні заходи збереження, підтрим-
ки або відновлення в сприятливому статусі 
природних середовищ поширення і популяцій, 
для збереження яких виділена така ділянка. 
Європейська екологічна мережа зон, що 

особливо охороняються, – Natura 2000 – ство-
рюється із включених у Додатки ділянок зі 
сприятливими природними типами і середо-
вищами поширення. Кожна країна ЄС робить 
внесок у створення Natura 2000 згідно з наяв-
ністю на їх території зазначених природних 
типів і середовищ поширення. Для тварин такі 
ділянки відповідають діапазону їх перебування 
як фізичної або біологічної основи їх життя і 
відтворення. Для водних видів ділянки визна-
чаються там, де існує чітко окреслена зона їх 
невід’ємних життєвих чинників. Держави-
члени мають вносити пропозиції з адаптації 
таких списків відповідно до результатів спо-
стережень, що проводяться ними. Ієрархічна 
класифікація середовищ поширення прово-
диться за допомогою програми Corine biotopes 
project. До переліку середовищ, що охороня-
ються, увійшли дубові, каштанові, лаврові і 
хвойні ліси, пальмові гаї, альпійські луги тощо. 
Таким чином, мета Директиви 92/43/ЄEC по-
лягає в забезпеченні БР за допомогою збере-
ження природних середовищ поширення та 
дикої фауни і флори на європейській території 
держав-членів, у тому числі і при будівництві 
автострад [22, с. 14]. 
Рішенням Ради 93/626/ЄEC ЄС приєднався 

до Конвенції ООН 1992 р. про біологічну різ-
номанітність (далі – КБР) [23, с. 1–20], тим па-
че, що на території ЄС уже вжито низку заходів 
щодо збереження БР, що, враховуючи глобаль-
ний характер проблеми, сприяє збереженню 
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біологічної варіативності в усьому світі. КБР 
стала базовим правовим актом, на підставі яко-
го було прийнято низку розвиваючих положень. 
У Преамбулі наголошується значущість БР і її 
екологічних, генетичних, соціальних, економіч-
них, наукових, освітніх, культурних, регіональ-
них і естетичних компонентів, а також важли-
вість для розвитку і підтримки життєвих 
систем біосфери. Збереження БР визнається 
загальною турботою людства, але при цьому 
підтверджується суверенітет держав щодо їх 
власних біологічних ресурсів та їх відповіда-
льність за збереження БР і стале використання 
ресурсів.  
Таким чином, мета аналізованої Конвенції 

полягає у створенні умов для збереження БР, 
сталого використання її компонентів і рівно-
правного розподілу вигод, що виникають уна-
слідок використання генетичних ресурсів, 
включаючи доступ до них і передачу відповід-
них технологій. Під біологічною різноманітні-
стю розуміють різноманіття видів живих ор-
ганізмів різного походження, включаючи 
земні, морські та інші екосистеми і екологічні 
комплекси, різноманітність у межах різновиду, 
між різновидами і екосистемами. Поняття 
«біологічні ресурси» включає генетичні ресур-
си, організми популяції або будь-які інші біо-
тичні компоненти екосистем, доступні для фа-
ктичного або потенційного їх використання. 
Біотехнологія означає застосування техноло-
гій, що використовують біологічні системи, 
живі організми або їх похідні для створення 
або зміни споживчих продуктів або процесів. 
Як екосистема розглядається динамічний 
комплекс рослин, тварин і мікроорганізмів, а 
також неорганічного навколишнього середо-
вища, що взаємодіє як функціональна одиниця. 
Генетичний матеріал означає будь-який мате-
ріал рослинного, тварини, мікробного або ін-
шого походження, що містить функціональні 
одиниці спадковості. Під середовищем поши-
рення розуміють місце або тип ділянки, звідки 
первісно походили організм або популяція. 
Стале використання формулюється як такий 
шлях і розміри застосування компонентів БР, 
що не призводять до довгострокового знижен-
ня варіативності і підтримують потенціал за-
доволення потреб і прагнень людини.  
Рішення Комісії 97/266/ЄC про формат ін-

формаційного сайту системи Natura 2000 [24, 
с. 1–156] деталізує відомості, які держави-
члени згідно з Директивою Ради 92/43/ЄEC 
подають Комісії для включення природних 
ділянок у вказану систему. Кожна така пропо-
зиція забезпечується стандартним форматом 

даних про належні особливій охороні об’єкти 
комунітарного значення (SCI), включаючи іден-
тифікацію ділянки, місце її розташування і 
опис, екологічну інформацію із зазначенням 
критеріїв відбору ділянки, статус захисту і на-
лежність до біотопів (місце в ієрархії біотопів) 
Corine, а також ступінь впливу на ділянку ззовні.  
Згідно з Керівництвом з інтерпретації сере-

довищ поширення ЄС 1996 р., новим типовим 
кадастром Natura 2000 і програмою класифіка-
ції Corine, Рада Євросоюзу у порядку адаптації 
до науково-технічного прогресу Директивою 
97/62/ЄС [25, с. 42–65] включила в Додатки до 
Директиви 92/43/ЄEC нові природні середо-
вища поширення. До них увійшли: 1) при-
бережні і галофітичні середовища поширення; 
2) прибережні і внутрішні дюни; 3) прісно-
водні середовища поширення; 4) помірні пуст-
ки і чагарники; 5) склерофіличні чагарники; 
6) природні і напівштучні поля; 7) трясовина і 
болота; 8) скелясті середовища поширення і 
печери; 9) високі ліси з типовим підліском і 
рідкісними різновидами флори і фауни.  
Регламент Ради № 338/97 спрямований на 

охорону різновидів дикої фауни і флори за до-
помогою регулювання торгівлі ними [26, с. 1–
69; 27, с. 9; 28, с. 1; 29, с. 3; 30, с. 5] і замінив 
Регламент № 3626/82 про застосування в Спів-
товаристві Конвенції про міжнародну торгівлю 
різновидами дикої фауни і флори, що перебу-
вають під загрозою зникнення [31, с. 1; 32, с. 1].  
Директива Ради 1999/22/ЄC регламентує 

умови утримання диких тварин у зоопарках [33, 
p. 24–26]. Даний акт прийнятий з урахуванням 
вимоги Регламенту № 338/97 про підтвер-
дження адекватності умов утримання живих 
екземплярів перед їх імпортом у Співтовариство 
і забороняє вилов, зберігання, торгівлю і пуб-
лічну демонстрацію з комерційною метою тва-
рин, внесених у Додатки. Головна мета вказаної 
Директиви полягає в посиленні ролі зоопарків у 
збереженні біологічної варіативності. Регламент 
Комісії № 1988/2000 про припинення доставки 
в Співтовариство екземплярів деяких різновидів 
дикої фауни і флори [34, с. 25] регулює вилу-
чення диких тварин з природного середовища 
їх поширення і подальше поводження з ними.  
Цілий комплекс правових заходів Співтова-

риства був спрямований на охорону лісів. Рег-
ламент Ради № 2158/92 про охорону лісів від 
пожеж [35, с. 3–7; 36, с. 11; 37, с. 11; 38, с. 41] 
вказує на їх істотну роль у підтримці базової 
рівноваги ґрунту, водних ресурсів, клімату, 
фауни і флори, а також на внесок в охорону 
сільської місцевості і розвиток сільського гос-
подарства, стан яких визначався наявністю і 
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хорошим утриманням навколишніх лісів. Захи-
сна роль лісів, особливо в південній частині 
Співтовариства, знаходилася під загрозою по-
жеж, які щороку пошкоджували великі площі, 
покриті рослинністю. Для зменшення кількості 
і ступеня займань і спалених ділянок слід було 
усувати причини пожеж і запобігати їм за до-
помогою нагляду за лісами, особливо в місцях 
постійної або циклічної загрози. З цією метою 
території Співтовариства були класифіковані 
за ступенем ризику з відповідним протипоже-
жним режимом, включаючи такі інструменти, 
як інтегровані плани захисту лісів, банки даних 
про стан справ у ЄС і Постійний комітет лісо-
вого господарства, що діяв на основі п’ятиріч-
них програм.  
Враховуючи фундаментальну роль сільсь-

ких спільнот у збереженні лісових угідь і фер-
мерських господарств Європи, Регламент Ради 
№ 308/97 [39, с. 11–12] приписує їх залучення 
до складання регіональних планів запобігання 
лісовим пожежам. Збереження лісових екосис-
тем, крім економічних і екологічних функцій, 
підтримує соціальне середовище для працівни-
ків сільського господарства.  
Істотним аспектом законодавства ЄС про 

охорону біосфери стала Стратегія лісового гос-
подарства, закріплена в рамках Порядку денного 

2000 Рішенням Ради 1999/ЄC 56/01 [40, с. 1–4]. 
Враховуючи багатофункціональну роль лісів, 
організація сталого управління ними будується 
на основі комплексу функцій навколишнього 
середовища, особливо в розвитку сільських 
районів, щоб лісове господарство сприяло реа-
лізації інших напрямів політики Співтоварист-
ва. Невід’ємним елементом Стратегії стали 
зобов’язання, прийняті ЄС у ході конференції 
Ріо 1992 р., на Пан’європейських міністерсь-
ких конференціях із захисту лісів Європи у 
Страсбурзі (1990 р.), у Гельсінкі (1993 р.) і на 
Міжурядовому лісовому форумі ООН, та на 
Конференції 2002 р. в Йоганнесбурзі.  
Таким чином, ЄС узяв на себе роль лідера, 

координатора і донора в міжнародних зусил-
лях з охорони біосфери. За його ініціативою 
формується глобальний комплекс національ-
них програм з визначеними механізмами фі-
нансування, реалізації і оновлення. Система 
владних і консультативних органів реалізує 
акти Співтовариства і розпорядження конвен-
цій стосовно особливостей регіонів у самому 
Союзі і за його межами. Діють такі програми 
дослідження і технологічного розвитку у галу-
зях навколишнього середовища, як STEP і Епо-
ха [41, с. 9].  
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ЛОЗО В. И. ГЛАВНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
ОХРАНЫ БИОСФЕРЫ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ 
Проанализирован механизм правовой охраны биосферы в ЕС; определено, что такая охрана 
осуществляется посредством защиты птиц и сред их обитания, сохранения жизнеспособно-
сти пресной и морской водной стихии и ее обитателей, интегрированного управления при-
брежной зоной, правовой охраны обитателей суши, сохранения редких животных. Выделе-
ны приоритетные объекты с соответствующим режимом охраны в рамках Европейской 
экологической сети – Natura 2000. 
 
LOZO V. MAIN ASPECTS OF DEVELOPMENT OF LEGAL REGULATION OF 
BIOSPHERE PROTECTION IN THE EUROPEAN UNION 
The mechanism of legal protection of biosphere in EU is analyzed; it is defined that such type of 
protection is provided by means of protection of birds and their habitation, preservation of vitality 
of fresh and sea water and its inhabitants, by integrated management of a coastal zone, protection 
of inhabitants of the land, preservation of rare animals. Priority objects with appropriate mode of 
protection in the frame of European environmental network – Natura 2000 are determined. 


